

УТВЕРЖДАЮ
Первый проректор
учреждения образования
«Белорусский государственный
университет транспорта»

Ю.Г.Самодум

2023 г.



ОТЗЫВ ОППОНИРУЮЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

учреждения образования «Белорусский государственный университет транспорта» на автореферат и диссертацию **Ожешковской Ирины Николаевны** на тему «Развитие архитектуры униатских храмов Беларуси в конце XVI – первой половине XIX в.», представленные на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.23 – архитектура зданий и сооружений, городских и сельских поселений, межселенных территорий в совет по защите диссертаций Д 02.05.15 при Белорусском национальном техническом университете.

Актуальность темы диссертации

Образованная в конце XVI в. на территории современной Беларуси униатская конфессия в течении более 200 лет являлась носителем белорусской культуры, сохраняя и развивая традиции православного зодчества Великого княжества Литовского.

В настоящее время роль науки в деле сохранения исторической правды неоценима. Она способствует формированию белорусской идентичности, на которой строится концепция белорусской государственности. Однако на сегодняшний день недостаточно исследований в области истории и культуры униатов Беларуси. Многочисленные архивные материалы, иконописные и архитектурные памятники остаются неизученными.

Исследование и сохранение архитектурного наследия – важная задача, поскольку произведения архитектуры являются не только историческими памятниками, но и отражением культурного и социального контекста периода своего создания. Диссертационное изыскание позволяет сохранить знания для будущих поколений и стать основой как для осуществления реставрационных работ, так и для создания новых проектов храмов, которые будут учитывать исторические и культурные особенности региона.

Таким образом, актуальность темы диссертации заключается в необходимости более глубокого и систематического изучения истории архитектуры униатских храмов Беларуси, что способствует сохранению и использованию богатого культурного наследия нашего народа.

бх. № 11-52/65
от 26.05.2023

Соответствие содержания диссертации заявленной специальности и отрасли науки

Название диссертации достаточно полно отражает ее содержание. Содержание диссертации Ожешковской И. Н. «Развитие архитектуры униатских храмов Беларуси в конце XVI – первой половине XIX в.» соответствует отрасли науки «Архитектура» и специальности 05.23.23 – архитектура зданий и сооружений, городских и сельских поселений, межселенных территорий, что подтверждают цель и основные задачи, предмет и объект исследования, а также положения, выносимые на защиту, и полученные результаты.

Область исследований соответствует п. 4 «Общая методология и прикладные методы анализа и оценки историко-архитектурного наследия в виде отдельных зданий, сооружений, их комплексов, предметных фрагментов среды жизнедеятельности, объектов градостроительства, территориальной планировки, ландшафтной архитектуры, архитектурного дизайна, включая архитектурные конструкции», п. 6 «Типология зданий, сооружений, объектов градостроительства, территориальной планировки, ландшафтной архитектуры, архитектурного дизайна», п. 7 «Объемно-пространственная, функциональная, композиционно-эстетическая организация зданий, сооружений, объектов градостроительства, территориальной планировки, ландшафтной архитектуры, архитектурного дизайна» паспорта специальности 05.23.23 – архитектура зданий и сооружений, городских и сельских поселений, межселенных территорий.

Научный вклад соискателя в решение научной задачи с оценкой его значимости

Все научные результаты получены автором лично. Научный вклад Ожешковской И. Н. заключается в том, что впервые на основе выявленных факторов разработана периодизация и особенности развития униатской архитектуры на территории Беларуси на протяжении конца XVI – первой половины XIX в. Введены новые иконографические архивные материалы и авторские графические реконструкции несохранившихся и перестроенных храмов, а также элементов их интерьера. Впервые была проанализирована эволюция формирования интерьеров храмов согласно стилистическим, литургическим, идеологическим факторам и установлены принципы организации сакрального пространства. Определены композиционные, семантические и художественно-стилистические особенности иконостасов и алтарей. Уточнено время возведения многих зданий, выявлены имена архитекторов и мастеров-декораторов, введены понятия и термины, характеризующие специфику униатской архитектуры.

Степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, выносимых на защиту

Результаты исследования и научные положения, выносимые на защиту, являются новыми, впервые сформулированы и разработаны соискателем.

Данное исследование имеет научную значимость, поскольку впервые выявлены этапы развития архитектуры церквей, описаны характеристики объемно-планировочного построения и их художественно-стилистического развития на каждом историческом этапе, определены особенности организации сакрального пространства интерьеров униатских храмов, в том числе композиционные, художественно-стилистические и символические особенности униатских иконостасов и алтарей.

Данные результаты отличаются от предыдущих созданием комплексного научного представления о характере и специфике развития архитектуры униатских храмов на территории Беларуси.

Конкретные научные результаты, за которые соискателю может быть присуждена ученая степень

Работа содержит следующие основные положения, обладающие научной новизной и практической значимостью, за которые соискателю может быть присуждена ученая степень кандидата архитектуры:

- периодизация развития архитектуры униатских храмов на территории Беларуси как особого типа христианских сакральных сооружений;
- характерные черты объемно-планировочного построения и художественно-стилистического решения униатских храмов на каждом историческом этапе их развития;
- особенности организации сакрального пространства интерьеров униатских храмов, в том числе композиционные, художественно-стилистические и символические особенности их основных элементов: униатских иконостасов и алтарей;
- впервые введенные в научный оборот архивные материалы и произведенные авторские графические реконструкции храмов.

В совокупности полученные результаты является весомым вкладом в науку и наследие Беларуси, позволяют решать значимую научную задачу, связанную с характеристикой униатских храмов как особого феномена в истории архитектуры Беларуси, а также формировать научные основы для реконструкции и реставрации униатских храмов.

Практическая значимость результатов исследования

Результаты исследования имеют практическое значение и могут быть использованы в дальнейшей работе архитекторов, реставраторов, историков, культурологов, философов, религиозных деятелей и других специалистов, занимающихся изучением историко-культурного наследия Беларуси.

Сведения об архитектуре униатских храмов могут быть использованы при реставрации памятников сакрального зодчества Беларуси. Результаты

исследования могут быть использованы в лекционных курсах по истории белорусской архитектуры и искусства для студентов специальности «Архитектура» и «Архитектурный дизайн», а также при выполнении курсовых проектов по дисциплинам «Архитектурное проектирование» и «Реставрация памятников архитектуры».

Материалы диссертации используются в экспозиции и экскурсах научного отдела Национального Полоцкого историко-культурного музея-заповедника, что позволяет расширить знания туристов о зодчестве Беларуси и повысить интерес к культурному наследию страны.

Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует

Научная квалификация Ожешковской И. Н. соответствует ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.23 – архитектура зданий и сооружений, городских и сельских поселений, межселенных территорий, что подтверждается результатами проведенных соискателем исследований, отраженных в диссертации, а также в научных публикациях.

Степень опубликованности результатов диссертации является достаточной для защиты. По теме исследования опубликовано 44 научные работы (общий объем опубликованных материалов составляет 16,9 а. л.), в том числе 14 статей в рецензируемых изданиях из перечня Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь. В опубликованных Ожешковской И. Н. работах в полной мере отражаются выносимые на защиту положения и выводы, сформулированные в диссертации.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации и достаточно полно раскрывает ее суть.

Замечания по содержанию диссертационной работы и автореферата

В ходе проведения экспертизы диссертации возникли следующие замечания:

1. В диссертации следовало уделить внимание также решению генеральных планов объектов, благодаря чему представление об архитектуре униатских храмов на территории Беларуси было бы целостным;

2. В заключительной части диссертации следовало изложить основные положения, касающиеся сохранения униатских храмов на территории Беларуси;

3. Наименование периода «трансформации», возможно, не в полной мере отвечает содержанию данного этапа в архитектуре униатских храмов.

Вместе с тем, указанные замечания во многом имеют дискуссионный характер и не снижают в целом высокое качество и значимость диссертационной работы Ожешковской И. Н.

Заключение

Диссертационная работа являются самостоятельным и законченным научным исследованием. Проведенный анализ обоснованности и достоверности положений кандидатской диссертации, ее актуальность, оценка степени новизны результатов, а также научная и практическая значимость свидетельствуют о том, что Ожешковская Ирина Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.23 – архитектура зданий и сооружений, городских и сельских поселений, межселенных территорий за следующие новые научно обоснованные результаты:

- создание периодизации развития архитектуры униатских храмов на основе выявления факторов, которые повлияли на становление, формирование и трансформацию их объемно-планировочных и стилистических решений, что позволило получить цельную и динамическую картину развития униатского зодчества в Беларуси;
- определение характерных черт объемно-планировочного решения униатских храмов на каждом историческом этапе развития, что дает наиболее полное представление об эволюции зодчества униатов и позволяет рассматривать архитектуру униатских храмов как феномен белорусской культуры;
- выявление особенностей организации сакрального пространства интерьеров униатских храмов, что позволяет рассматривать интерьеры униатских храмов как уникальное явление белорусской культуры; установление композиционных, художественно-стилистических и символических особенностей униатских иконостасов и алтарей как основных элементов интерьеров униатских храмов, что позволяет охарактеризовать их как уникальные произведения белорусского искусства.
- впервые введенные в научный оборот архивные материалы и разработанные авторские графические реконструкции храмов.

На заседании научного семинара был заслушан доклад соискателя по теме диссертации, в порядке научной дискуссии Ожешковская И. Н. ответила на вопросы присутствующих (протокол от 24.05.2023 г. № 1).

В заседании научного семинара учреждения образования «Белорусский государственный университет транспорта» приняли участие 13 сотрудников, имеющих ученые степени (приказ ректора университета от 14.06.2021 № 654, приказ проректора по научной работе от 16.05.2023 № 452).

Проект отзыва эксперта оппонирующей организации о диссертации Ожешковской И. Н. «Развитие архитектуры униатских храмов Беларуси в конце XVI – первой половине XIX в.» был обсужден и принят на заседании научного семинара по специальности 05.23.23 – архитектура зданий и сооружений, городских и сельских поселений, межселенных территорий, проведенном на основании приказа ректора университета от 16.05.2023 № 453.

На заседании присутствовало 13 членов научного семинара, из них 4 с ученой степенью доктора наук, в том числе 1 доктор архитектуры, 1 доктор

технических наук, 2 доктора физико-математических наук, и 9 – с ученой степенью кандидата наук, в том числе 1 кандидат архитектуры, 8 кандидатов технических наук.

Отзыв оппонирующей организации после обсуждения принят открытым голосованием членов научного семинара для рассмотрения диссертационных работ учреждения образования «Белорусский государственный университет транспорта», имеющих ученую степень.

Результаты голосования членов научно-технического совета университета: «за» – 13, «против» – нет, «воздержались» – нет.

Разрешается разместить данный отзыв оппонирующей организации на диссертационную работу и автореферат Ожешковской Ирины Николаевны на тему «Развитие архитектуры униатских храмов Беларуси в конце XVI – первой половине XIX в.» на официальном сайте БНТУ.

Председатель:
доктор архитектуры, профессор
профессор кафедры
«Архитектура и строительство»



И. Г. Малков

Эксперт оппонирующей организации:
кандидат архитектуры, доцент,
заведующий кафедрой
«Архитектура и строительство»



А. В. Евстратенко

Секретарь:
к.т.н., доцент,
доцент кафедры «Строительные технологии»



Т. В. Яшина

Личную подпись Нацкова И.Г., Евстратенко А.В., Яшиной Т.В.
удостоверяю
Начальник ОК С.И. Паранин



Отзыв поступил в совет 10.05.15.
26.05.2023 Протокол № 10.1

С отложенным рассмотрением
26.05.2023 И.Н. Ожешковская